



法国巴黎特别重罪法庭8日起开始审理2015年巴黎系列恐袭案。这场史无前例的庭审将持续到明年5月,受到法国各界高度关注。出庭的被告中,包括袭击者中唯一活下来的犯罪嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆。 新华社发

美方预期塔利班将允许200名外国人离开阿富汗

一名美国政府官员说,阿富汗塔利班已经同意让200名滞留阿富汗的美国及其他国家公民从首都喀布尔机场乘机离开阿富汗。

这名不愿公开姓名的消息人士告诉路透社记者,美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德向塔利班施加压力,促使后者“放行”这批人。他们有望9日离开。

这名消息人士拒绝说明这200人是否为连日来滞留在阿富汗北部城市马扎里沙里夫机场的部分外国人。

一些美国媒体近几日以组织撤离的非政府组织人员为消息源报道,包括美国公民在内,大约600至1300人在马扎里沙里夫机场滞留多日,等待塔利班“放行”搭载他们撤离的包机。参与组织撤离行动的人指责美国国务院工作不力,导致行程拖延。

塔利班8月15日控制喀布尔,美国及其北大西洋公约组织盟友匆忙组织撤离。美军最后一架撤人军机8月30日深夜飞离喀布尔机场,由美国发动并持续近20年的阿富汗战争结束。美国未能带走所有希望离开阿富汗的本国公民和相关阿富汗人。美国国务院估算仍有大约100名美国公民滞留阿富汗。

塔利班先前说,外国部队撤出阿富汗以后,持有合法证件的人仍可以乘坐商业航班离开阿富汗。 据新华社

反塔利班联盟领导人还在阿富汗?

阿富汗驻塔吉克斯坦大使查希尔·阿戈巴尔8日说,反塔利班联盟全国抵抗阵线主要领导人艾哈迈德·马苏德和副总统阿姆鲁拉·萨利赫并未逃离阿富汗。

阿戈巴尔当天在塔首都杜尚别召开记者会,说上述两人还在阿富汗境内,没有逃到北面的邻国塔吉克斯坦。

阿戈巴尔说:“有关马苏德离开潘杰希尔的报道不实,他还在阿富汗境内。我与萨利赫保持定期联络,他现在也身在潘杰希尔。”

塔利班8月15日控制首都喀布尔后,反塔利班联盟在阿富汗东北部潘杰希尔省组建全国抵抗阵线,由马苏德和萨利赫领导。

马苏德的父亲是阿富汗著名军事人物艾哈迈德·沙阿·马苏德。老马苏德先后领导武装抵抗苏联入侵、对抗塔利班政权,有“潘杰希尔雄狮”之称,在2001年“9·11”恐怖袭击发生前两天遭两名伪装成记者的阿拉伯男子刺杀身亡。刺客据信来自当时受到塔利班庇护的“基地”组织。

塔利班本月6日宣布完全控制潘杰希尔。全国抵抗阵线对此予以否认,称其武装仍在战斗。一名身在喀布尔的消息人士当天曾告诉俄罗斯卫星通讯社,萨利赫已离开潘杰希尔,正在塔吉克斯坦“短暂访问”,目的是商讨“搭建一个平台,可能用于与塔利班展开谈判”,萨利赫不久将返回阿富汗。

塔利班7日在喀布尔宣布组建临时政府,最高领导人海巴图拉·阿洪扎达将以埃米尔的身份领导国家。 据新华社



这是9月8日拍摄的阿富汗喀布尔街头。 新华社发

巴黎恐袭案开庭第一天 主要嫌疑人态度嚣张

lv

震惊世界的2015年巴黎系列恐怖袭击案8日终于开庭审理。这场号称法国司法史上规模最大的诉讼颇受世人关注。

开庭第一天,唯一活着的主要嫌疑人打破沉默,但依然不配合审讯。

【庭审插曲】

萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆现年31岁,梳背头,蓄长须,戴黑色口罩,一身黑衣,站在主审法官面前。

他是唯一在世的恐袭实施者,其他9人要么引爆炸弹背心自杀,要么被警方击毙,包括他的一名亲兄弟。阿卜杜勒-萨拉姆潜逃4个月在比利时落网。警方调查发现,他作案时身穿的炸弹背心出现故障无法引爆。

阿卜杜勒-萨拉姆8日出庭时态度依然嚣张。主审法官询问他的姓名、职业等基本信息时,他回答时称自己是“伊斯兰国战士”。

法国商业调频电视台报道,庭审过程中,一名同案被告身体不适,致使庭审短暂中断。阿卜杜勒-萨拉姆随后冲主审法官大喊大叫,抱怨被告受到“狗一般”的待遇。这时,受害者家属座位区传来一声怒斥:“你这个混蛋,手上沾着130个人的鲜血。”

这段插曲过后,庭审继续。据法新社报道,庭审第一阶段主要是走法律流程,不牵涉案件本身。9月底以后,受害者才出庭作证。14名可以出庭的被告要到11月才会接受盘问。

被告总计20人,6人缺席审理,是在叙利亚作战的极端武装人员,其中5人据信已经死于美军空袭。20人中,阿卜杜勒-萨拉姆是唯一



押运犯罪嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆的车队前往法国巴黎司法宫。 新华社发

受到谋杀罪名指控的嫌疑人,其他人被指控的罪名包括提供武器、帮助策划袭击。如果罪名成立,他们均面临终身监禁。

2015年11月13日晚,巴黎多地发生连环恐怖袭击,遇袭地点包括法兰西体育场、一家剧院以及多个街区。这场连环袭击导致130人遇害、300多人受伤,被一些媒体称作法国版“9·11”。极端组织“伊斯兰国”宣称制造恐袭。

【揭旧伤疤】

对受害者的家属而言,这一天等了太久,却害怕它到来。

菲利普·迪佩龙时年30岁的儿子托马死于那场袭击。他告诉美联社记者:“受害者可以目睹(审讯),告诉被告席上的犯罪嫌疑人他们所经历痛苦,这对我们很重要。但同时我们等得很焦急,因为知道随着案件审理的展开,那些伤痛,那些事件,一切又要再次被揭

开。”

在恐袭中失去儿子的多米尼克·基耶莫斯认为,在法庭听受害者家属的证词对他们以及整个国家愈合伤口都很关键。

克里斯蒂娜·加里多告诉法新社记者,为了自己的儿子,她必须出现在法庭。她希望法庭判处阿卜杜勒-萨拉姆终身监禁,但同时知道“判决不会减轻我的痛苦。我会痛苦下去,会想念儿子,直到生命的最后一天”。

大约1800名原告和300多名律师将陆续出庭,包括法国前总统弗朗索瓦·奥朗德。恐袭发生那天,他在其中一个遇袭现场,但躲过袭击。

开庭当天,法院周边安保森严,证人和观众必须经过好几道安检才能入场。法院位于巴黎市中心西岱岛上一座建于13世纪的历史建筑,法国国王路易十六的妻子玛丽·安托瓦内特和知名小说家爱弥尔·左拉等历史名人曾经在那里受审。

据新华社